

# Их корень здесь, в ангарской он земле!

**Старая карта Кежемского района. Если посмотреть на неё, то можно увидеть множество деревень. Они чинно и важно занимали свои «насиженные» места. Вот, например, деревня Рожково. Гордо располагалась она на крутом берегу Ангары, а в десяти километрах от неё другая деревня - Пашино. Это было уютное и компактное поселение ангарцев. Конечно, жители ангарских деревень общались между собой, обменивались новостями и женихами.**



ТАК в Рожково родилась и выросла Александра Быкова, а в Пашино с рождения жил-поживал Николай Попов. Судьбой было предназначено им встретиться, пригласить друг друга и шагнуть по жизни вместе вот уже 55-й год. Они коренные ангарцы, их деды и прадеды жили здесь, это про них напрямую слова поэта-земляка А.Ф. Карнаухова: «...мой корень здесь, в ангарской он земле!».

Деревня Пашино для этой семьи значит многое. На пашинской земле молодая чета делала первые шаги совместной жизни, а главное - там родились две их дочери.

Для Николая Николаевича родная деревня примечательна ещё и тем, что именно в ней он в военное лихолетье с 13-летнего возраста стал полноправным колхозником, заняв место отца, ушедшего на фронт. Он хорошо помнит до сих пор, как трудно приходилось всем в те времена. Подростки-ангарцы заменили мужчин-фронтовиков: пахали, сеяли, носили на неокрепших плечах тяжёлые мешки.

Николай Николаевич рассказывал, как узнал с товарищами о долгожданной победе. В этот день подростки были в поле, пахали. Прискакавший к ним на лошади вестовой обрадовал всех известием об окончании войны. Радости ребят не было конца! Их даже отпустили домой пораньше с работы.

Позднее он был награждён медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Руками подростков и женщин в годы войны выращивали хлеб и делали снаряды. И по праву труженики тыла получали за свой героический труд заслуженные ордена и медали.

Его будущей супруге Александре Акимовне в 1941 году было только шесть лет, но она помнит лишения того времени. Вышла замуж в марте 1954 года за Николая, она стала пашинской жительницей. Работала там какое-то время в сельском клубе, потом в медуниверситете.

После службы в армии её муж устроился продавцом в сельский магазин, постепенно и жену привлек к торговому делу. Так и работали вместе, часто без выходных и праздников, ведь магазин был, как говорили тогда, на «одних сенях» с жилым домом.

В 1965 году супруги Поповы переехали в Проспихино, где через год у них родился долгожданный сын Василий. Трое детей в семье - это немало забот и хлопот, но Александра Акимовна вместе с мужем по сменам работала в одном из магазинов села.

Позже Николай Николаевич много лет заведовал складами РАЙПО. Это замечательный человек с удивительным характером! Он за всю свою 80-летнюю жизнь не сказал никому грубого слова, поэтому людям работало с ним легко и надёжно.

И в Пашино, и в Проспихино он находил время для двух своих любимых увлечений - рыбалки и охоты. Верен этим исконно ангарским промыслам и сейчас.

А энергичной Акимовне В. В. Умирин, директор Проспихинской средней школы, однажды предложил место зав-

хоза. Эту работу она освоила в совершенстве. 20 лет её жизни было связано с беспоконным школьным хозяйством.

Тут и пенсия обоям подоспела, да и переселение в город Колдиск началось. А жили Поповы в Проспихино у реки, на угоре, поэтому и попали в первую очередь переселенцев из села. С какой теплотой они вспоминают родной дом, огород, весь проспихинский период жизни!

Тула, на место своего «поселения», они ездят каждый год. Там по-прежнему растут черёмухи, когда-то ими посаженные, там стоит заповод, надёжно сделанный руками Николая Николаевича. Это дорогой их сердцу «осколок» проспихинской жизни.

Вот уже 22 года они горожане-колдискиты, хотя тоска по родным деревням живёт в сердцах обоих супругов. В городской квартире им не сидится, тянет их к земле и вольнице. Есть у них дача в «Луче», где они проводят все дни с мая по октябрь. С великим трудом освоили уже в пенсионном возрасте эти шесть соток.

Николай Николаевич частенько сбегает на рыбалку, несмотря на возражение жены. Она не всегда отпускает его, потому что ехать надо рано, на весь день в район ГЭС. Зато как светится рыбак, когда приносит улов! Зимой он тщательно готовит снасти, вяжет, что-то изобретает, прикидывает и осваивает новые «ловушки».

А Александра Акимовна умело ведёт дом, вяжет и шьёт. Она обладает хорошим певческим голосом, хорошо лет участвовала в концертах городского хора ветеранов. Но сейчас из-за проблем со здоровьем оставила это занятие. Ещё с молодости немного играет на гитаре и на балалайке. В её речи часто звучат слова местного говора, и это вполне объяснимо, ведь она потомственная ангарка.

Меня приятно удивил ещё один момент: Александра Акимовна стихи пишет! Да какие! Вот так рядком-ладком живёт вместе 55-ый год эти два слав-

ных человека, оба «Ветераны труда».

Вырастили двух дочерей и сына. Они хорошие родители, заботливые бабушка и дедушка. И ещё одно почетное звание есть теперь у них - они прабабушка и прадедушка! Если отразить их жизнь в цифрах, то у них 5 внуков, внучка, правнучка и правнук! И что примечательно, два внука носят имена бабушки и дедушки: Саша и Коля. Всё как в песне поётся: *Вам обом к лицу седина, И дедушки лучами косыми... И я ваши возьму имена, Чтоб назвать ими дочку и сына...*

И ещё про цифры в жизни супругов Поповых. Обе дочери, Людмила и Нелли, стали учителями, их коллективный педагог в школах Кежемского района составляет 52 года. Племянник Геннадий и племянница Вера тоже педагоги, две сестры Александры Акимовны и сестра Николая Николаевича были учителями, да и внучатые племянники в большинстве своём пошли в учителя. Таким образом, целая учительская династия получается, которая 340 лет посвятила обучению ангарской ребятни! Вот такая замечательная семейная арифметика получается.

После общения с четой Поповых на душе у меня стало как-то тепло и светло. Эти люди подзарядили меня своей энергией и жизнелюбием. Видно, существует какая-то только теперь уже пожилым ангарцам свойственная житейская философия. По ней-то они и строили свою семейную жизнь, вот и получалась она долгой и счастливой.

Известный педагог В. Сухомлинский отметил: «Главный смысл и цель семейной жизни - воспитание детей. Главная школа воспитания детей - это взаимоотношения мужа и жены, отца и матери». Конечно, не всем знаком это мудрое высказывание, но на интуитивном уровне ангарские семьи именно так и выстраивали воспитание своих детей.

**Н. ПЕТРОВА,**

г. Колдиск.

## Родному в Проспихино

*Стоял наш домик на угоре,  
Под горкой реченька текла,  
За речкой был лужок зелёный -  
Кругом такая красота!*

*Проснёшься утром - в окна солнца  
Лучами яркими светит.  
Когда хорошая погода,  
Она и душу веселит.*

*А под окнами кусты черёмух  
Весною раннее цветут,  
И аромат от них медовый  
Здоровый поднимает дух.*

*Текла речушка потихоньку,  
Вливалась в матушку-реку.  
Стояшь и смотришь издали,  
Как на настольную игру.*

*Тогда река ещё не знала,  
Какая ждёт её судьба,  
И с увеличением приплывала,  
Какая б водичка не текла!*

*Но вот со временем не в радость  
Судьбу красивой Ангары  
Закрыли сторами охоты,  
Док зурлом скотеныя пасты.*

*Теперь живём воспоминаньем  
О том, что было когда-то быд,  
И в этом даме был достаток  
И никогда не выходил.*

*Весною ранней в озорье  
Земельку тышно разрыхляешь,  
Рассадил всё, что нужно в зиму,  
Потом за всходами следил.*

*И вот под сыпучим павицием  
Земля нагрелась досыта,  
И зелье ризом поплывало,  
Аж разбегаются глаза!*

*И смотришь на своё старанье:  
Как хорошо, что всё возмало!  
И всё, что вырастить за лето,  
На зиму - позное душе.*

*И было всё-то под руками,  
Нам некогда было бежать,  
Из себя выйдешь - тут и бавя,  
И озорю - рукой подотать!*

*Сейчас живём мы по-оружаю:  
Нет настроения у нас,  
Как тяжёлой порой бывает  
В высоких каменных домах!*

**А. ПОПОВА.**